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議会改革推進会議会議録 

 

１ 開催日時  令和６年１０月２１日（月） 午前１０時０９分～午前１０時２７分 

２ 開催場所  議場 

３ 出席議員  会 長 森   美和子 

        副 会 長 伊 藤 彦太郎 

                古 田 𠮷𠮷 昭   櫻 木 善 仁   深 水 隆 司 

                草 川 卓 也   中 島 雅 代   森   英 之 

                今 岡 翔 平   髙 島   真   新   秀 隆 

                豊 田 恵 理   福 沢 美由紀   鈴 木 達 夫 

                岡 本 公 秀   服 部 孝 規   小 坂 直 親 

                櫻 井 清 蔵 

４ 欠席議員  なし 

５ 事 務 局  議会事務局長 大 泉 明 彦 議事調査課長 水 越 いづみ 

        書 記  新 山 さおり 書 記 渡 邉 靖 文 

６ 案 件  １．議会改革の取組の報告について 

        （１）本条例の目的達成の検証の在り方について（検討課題３１） 

        （２）子ども議会の実施について（検討課題４７） 

        ２．議会改革白書２０２４の作成について 

        （１）検討課題一覧・スケジュールについて 

        （２）各種委員会・会議の決定事項について 

        ３．その他 

７ 経 過  次のとおり 
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午前１０時０９分  開 会 

○会長（森 美和子君） それでは引き続き、議会改革推進会議を開会いたします。 

 初めに、議会改革の取組の報告についてでございます。 

 亀山市議会では、議会基本条例を施行後、議会改革の道を閉ざすことなく継続的に推進するため、

議会改革推進会議と検討部会を設置し、様々な改革を進めてまいりました。 

 本日は、昨年１１月以降、１年間の議会改革のまとめとして推進会議を開催いたしましたので、初

めに福沢部会長より検討部会の１年間の取組について説明をいただきます。 

 福沢部会長、お願いします。 

○議員（福沢美由紀君） 検討部会では、本年１月に検討課題について整理し、優先度の高いものか

ら協議を進めてまいりました。特に８月２７日に実施しました中学生議会について中心に検討させて

いただきました。 

 本日は、主に議論してきました事項書にあります２つの検討課題について説明をさせていただきま

す。 

 説明の後、各検討項目の結果については会長にお諮りいただきたいと思います。 

 まず、１点目の本条例の目的達成の検証の在り方についてでございます。 

 議会基本条例の検証において、条例全体としては、新型コロナウイルス感染症の感染拡大やＳＤＧ

ｓの取組、自治体ＤＸの推進など、社会情勢の変化により、現条例の表記が実情に合わないところは

ないのか検証し、また、災害や感染症拡大等の危機管理の対応や障がい者への合理的配慮など、現条

例に規定されていない事項について、他市議会の基本条例の規定について確認しながら、現在、各会

派でご協議いただいています。 

 今後、無会派の皆さんのご意見も確認しながら、条例改正について具体的な協議に入っていきます

ので、カルテとしてはこのまま継続となります。 

 次に、２点目の子ども議会の実施についてでございます。 

 子ども議会の実施については、令和６年度は中学生議会として実施することとし、検討部会やプロ

ジェクトチームで学校説明会の資料や当日の進行、資料等についてご協議いただきながら進めてきま

した。そして、８月２７日に新市以降初めての中学生議会を開催しました。中学生議会は、子どもた

ちが行政や議会の仕組みを学ぶことで市政への関心と理解を深め、また子どもたちの自由な発想から

の意見を参考とすることを目的とし、子どもたちが意見を表明していただく機会を保障するものです。 

 開催に当たっては、検討部会員が各中学校を訪問し、３年生の生徒全員に亀山市の概要や市・市議

会・議員の仕事、二元代表制、中学生議会の内容などについて学校説明会を行い、各中学校から、議

長１名、議員１８名、合わせて１９名の中学生にご参加いただきました。 

 実施後には、ご参加いただいた中学生、保護者、学校関係者を対象にアンケートを行いましたので、

その結果についてまとめた資料をタブレットに保存させていただきましたので、ご覧いただきたいと

思います。 

 アンケートの結果の概要としましては、生徒さんについては、主にすごくよかったと、いい経験に

なったということ、自分の言いたいことが言えた、でも一部、やっぱり自分が言いたいことは言えた

んだけど、思うような答弁ではなかったという声があったことは大事な指摘かなと思っています。 

 また、先生方からは、やっぱり初めてのことでご負担感があったのかなという結果でございました。 
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 続いて、これからもしていくべきかどうかということについても、まだ分からないという回答のほ

うが多かったという結果でございます。保護者については回答がございませんでした。 

 これらの内容について、またゆっくりとご覧おきいただきたいと思います。 

 今後、このアンケート結果を踏まえて、中学生議会については整理して、今後、子どもの意見表明

の場として、子ども議会をどのように行っていくのか、市長部局、教育委員会、学校関係者とも調整

しながら、検討部会において丁寧に協議し、最終的には議会改革推進会議でご確認いただき、決定し

ていきたいと考えておりますので、カルテとしてはこのまま継続いたします。 

○会長（森 美和子君） 福沢部会長の報告は終わりました。 

 何か確認したいことやご意見ありましたら発言をどうぞ。 

 よろしいでしょうか。 

（発言する者なし） 

○会長（森 美和子君） それでは、皆さんにお諮りします。 

 検討課題２項目の決定事項及びカルテの取扱いにつきましては、先ほどの福沢部会長の報告のとお

り決定することにご異議ありませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

○会長（森 美和子君） ご異議なしと認め、そのように決定しました。 

 以上で、この１年間の議会改革の取組の報告を終わります。 

 続いて、議会改革白書２０２４の作成についてでございます。 

 初めに、検討課題一覧・スケジュールについて、事務局より説明をお願いいたします。 

 新山グループリーダー。 

○議会事務局書記（新山さおり君） それでは、資料２のほうをご覧いただきたいと思います。 

 こちらは検討課題の一覧及びスケジュールを示したものでございます。 

 こちら、薄いピンク色の部分、色つけがしてある部分が現在着手中の検討課題でございまして、赤

い丸が振ってあるものが今年検討した課題でございます。 

 まず、検討課題１１、こちらは公聴会制度についてでございます。 

 こちらにつきましては、運用の方針について検討するということになっておりますが、現在は検討

を進めていない検討課題になっております。 

 続きまして、検討課題２７、新たな議決項目の必要性についてでございます。 

 こちらにつきましては、令和５年に議決事件に追加すべき計画についてご検討をいただきまして、

その時点では追加する計画はないということをご確認いただき、今後は必要に応じて再度検討すると

いうことになっておりますので、継続した検討課題になっております。 

 続きまして、検討課題３１、本条例の目的達成の検証の在り方についてでございます。 

 こちらは先ほど福沢部会長からも説明がありましたとおり、令和４年に行った議会基本条例の検証

におきまして、災害や感染症拡大等の危機管理対応ですとか、障がい者への合理的配慮の視点から条

例全体を見直し、現条例に規定されていない事項について、また市議会の基本条例の規定がどのよう

に規定されているのかを比較していただきました。現在、その内容につきましても、各会派へ持って

帰っていただきましてご協議いただいておりますので、１１月以降、また新たな体制になってからに

なるんですが、各会派や、あと無会派の方から意見を集約しまして協議を進めていくということにな
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っております。 

 続きまして、検討課題３８、議会事務局の機能強化についてでございます。 

 こちらは、事務局の業務内容を分析しまして、業務の見直しを行い、議会事務局の在り方や体制の

強化について検討する必要があるということで、検討課題に挙がっております。こちらについては優

先順位は低くなっておりまして、現在、検討は進んでおりません。 

 続きまして、検討課題４７、子ども議会の実施についてでございます。 

 こちらは今年の最優先の検討課題として取り組んでまいりました。先ほど、こちらも福沢部会長の

ほうからも説明がありましたとおり、検討部会内に設置しました子ども議会プロジェクトチームで実

施手法を検討していただきまして、市長部局、教育委員会、それからあと学校関係者と協議を重ね、

調整をしながら、５月に各中学校におきまして議員のほうが訪問し、学校説明会を実施しました。そ

の後、中学生議会の当日の具体的な実施手法やスケジュールなどについて協議を進めていただき、去

る８月２７日に中学生議会を開催いたしました。 

 あと、中学生議会につきましては、先ほど見ていただきましたアンケート結果のほうを踏まえた上

で、市長部局、教育委員会、学校から、今から意見を伺いまして、丁寧に振り返りながら、今後どの

ように実施していくのかをご協議いただく予定となっております。 

 続きまして、検討課題４８、オンライン会議の実施についてでございます。 

 こちらにつきましては、委員会条例を改正いたしまして、オンライン会議が可となりました。様々

な例規のほうも併せて改正をしたんですけれども、一度も実施をしておりませんので、今後実施をし

まして、課題等を検証する必要があります。 

 また、オンライン会議の対象につきましては、感染症以外の育児や介護等で出席ができない場合も

可とするのかどうかというところも今後検討していく必要があるということで検討課題になっており

ます。 

 続きまして、検討課題４９、議会の情報化についてでございます。 

 こちらはタブレット等の利活用の検討ということで、議会運営の効率化を図るために、令和５年度

にＬＩＮＥ ＷＯＲＫＳのほうを導入し、スケジュール管理や会議の日程調整、議員間のコミュニケ

ーションなどに努めているところでございます。ほかにも機能があることから、さらなる活用につい

て検討する必要があるということで、検討課題が継続しております。 

 続きまして、検討課題５０、議員の介護休暇及び育児休暇についてでございます。 

 こちらは会議規則で規定した欠席理由のうち、介護や育児等が両立できる環境整備のために、具体

的な運用指針について、今後検討していく必要があります。こちらもまた継続した検討課題になって

おります。 

 続きまして、検討課題５２、議会図書室についてでございます。 

 議会図書室につきましては、議員の調査及び研究、あと政策形成能力の向上のために議会図書室の

充実を図る必要があるということで、こちらも今後の検討課題ということになっております。 

 あと、残っております検討課題につきましては、まだ着手をしていない課題ということで、現在ご

ざいます。 

 説明は以上でございます。 

○会長（森 美和子君） 先ほどの説明について、何か確認したいことや意見等ありましたら発言を
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お願いいたします。 

 よろしいですか。 

（発言する者なし） 

○会長（森 美和子君） なければ、各種委員会・会議の決定事項について、再び事務局より説明を

お願いします。 

 新山グループリーダー。 

○議会事務局書記（新山さおり君） それでは、資料４のほうをご覧ください。 

 こちらは亀山市議会議会改革白書２０２４でございます。 

 議会改革白書につきましては、平成２５年から作成をしておりまして、毎年更新をさせていただい

ております。昨年ちょっとリニューアルをしたんですけれども、今回大きく５つの項目でまとめてお

ります。 

 めくっていただきますと目次がございますのでご覧ください。 

 大きく５つで、１つ目が各会議の会議・委員会の活動報告、こちらは公開の会議の開催日と案件で

すね、どういった協議をしたかということがまとめてございます。 

 続きまして、２つ目の各会議・委員会での決定事項についてでございますが、こちらにつきまして

は、この１年間で各会議で決定した事項につきまして、検討部会で白書のほうに掲載する内容を確認

しておりますので、そちらのほうを掲載しております。 

 あと、３つ目につきましては、議会改革の取組ということで、政策提言で所管事務調査の報告と、

あと政策条例、今現在、子どもの権利条例についてご協議をいただいておりますので、そちらの検討

経過につきましてまとめております。あと、現在の検討課題とこれまでに完了した検討課題をまとめ

たものを掲載させていただいております。 

 ４つ目の項目としましては、広聴広報の取組としまして、議会だより、あと議会報告番組、そして

インターネット配信のアクセス件数についてまとめたものを掲載しております。 

 そして最後に参考資料としまして、他市議会様がお越しいただくときに、視察の資料などでご説明

をさせていただいておりますが、議会改革の取組についてまとめたものがございますので、そちらを

参考資料に、４点掲載をさせていただいております。 

 議会改革白書については以上でございます。 

 また、あわせまして、亀山市議会要覧のほうも、この時期に１年間の取組など先例に載せていくも

のをまとめておりまして、こちら資料５のほうになります。こちらにつきましては、市議会の沿革、

あと議員名簿、あと歴代正・副議長、そしてあと先例集ということと、あと新型コロナウイルス感染

症対策に係る運用についてと、あと例規集を、最新のものをまとめております。こちらにつきまして

も、更新した部分につきましては赤字で掲載をさせていただいておりますので、後ほどまたご覧をい

ただきたいと思います。 

 本日ご確認をいただきましたら、またタブレットのほうに掲載をさせていただくのと、あと議会改

革白書につきましてはホームページのほうへ掲載しておりますので、掲載をし、議会図書室へ設置す

る予定でございます。 

 以上でございます。 

○会長（森 美和子君） 先ほどの説明について、何か確認したいことやご意見ありましたら順次ど
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うぞ。 

 いいでしょうか。 

（「はい」の声あり） 

○会長（森 美和子君） それでは、なければ本日確認をさせていただいた事項も含めて、１年間の

議会改革の取組について整理しました亀山市議会議会改革白書２０２４を会議システムに保存し、ホ

ームページに掲載するとともに、議会図書館と議会事務局の閲覧用冊子を更新させていただきます。 

 また、併せて、亀山市議会要覧についても会議システムに保存いたしますので、ご了承願います。 

 次に、その他の項でございます。 

 本日の案件は以上ですが、何かありませんか。 

（発言する者なし） 

○会長（森 美和子君） 以上で、議会改革推進会議を閉会いたします。お疲れさまでした。 

午前１０時２７分  閉 会 
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この会議録は正当であることを認め、ここに署名する。 

 

  令和 ６ 年 １０ 月 ２１ 日 

 

 

         会長  森   美和子 

 


